

# 吴阿姨

□沐小风

她躺在病床上,身体笔直,眼睛大睁,嘴巴微张,乍看像是正使劲,但再看她伸出被子的手脚——浮肿使她原本就白皙的皮肤更增了几度苍白,像毫无血色的白纸。我坐下来握住她的手,一股凉意直抵心房,我便明白了,她这状态是极度疲惫之后的放松。默默端详,她瘦了好多,面颊凹陷,脑袋像缩水小了一圈,以前时尚蓬松的“奶奶灰”不见了,而是覆了一层白雪,却成一绺绺,黏答答贴在粉红色的头皮上,触目惊心。我心知,病魔已将她折磨到无力抵抗,这次她真的要彻底放弃生命权了。

第一次看到她她是至少七年前。当时我尚在戒毒所上班,有幸与退休老公安王继忠老先生同坐一个办公室,他还把我拉入关工委麾下“五老”队伍,为一些走了“歪路”的下一代服务。她那次来,就是来找王老商讨关工委工作事宜的。那天的她素颜简装,身姿挺拔,精神饱满,言谈悦耳,举止干脆,让我真正领略了什么叫“英姿飒爽”。后来接触多了,见识到她行事处事的雷厉风行、干脆利落,更听了不少关于她关爱帮教失足青少年的暖心故事,她在我心目中就变成了一朵“铿锵玫瑰”,独特而美好。

对优秀的人来说,这“优秀”二字,基本上是全方位的。她是宁波人,打小聪慧,成绩优异,保送进宁波一中后担任团支部书记等职,是出色的学生干部。后响应国家号召插队奉化江口,不仅与农民打成一片,还自学医术当起“赤脚医生”,白天背着药箱踏上田滕处理紧急伤情,晚上走家串户为农户看病打针。此间她遇到称心如意的另一半,便在奉化安家落户,生儿育女;在家中,她是当之无愧的贤妻良母。作为知青的“一面红旗”,她很快被招入县公安局工作,分别在检察、预审、法制等岗位上工作,直到退休。由于三十多年如一日坚持原则,廉洁奉公,她办结刑、民事要案、疑案、难案不计其数,系统上下众口一词,尊称她为“吴大姐”。

是的,她叫吴琴文。我认识她的时候,她已退休,但不甘清闲,毅然担当起“五老”关爱帮教义务,面向失足失范青少年,发挥余热,奉献不止。当时戒毒所就有一名涉毒青少年由她对口帮教。因为戒毒所开放接见日排得少(隔月一次),吴阿姨便隔三岔五给他写信,晓知以理,动之以情,悉心劝导他珍爱生命远离毒品。中秋节她给他送来月饼,生日了为他准备蛋糕。最难忘的是一个冬天,她跟他约好面谈,却不料天降暴雪,那少年望着铁栅栏外白雪皑皑的世界,断定她不可能来了——这个难得的开放日,通往所里

的路面覆着洁白而完美的雪,可见前来探望的家属一个都没有。然而,她却来了,穿着褪色的警服,顶着风雪,从小小一个黑点,慢慢变成大大一坨。近了她还朝他打趣道:“我像不像一只北极熊?”当她在她面前抖落雪花,热气从她周身冒出,他眼中的她幻化成了天使……

少年S也是吴阿姨的帮教对象,他因多次盗窃被羁押。第一次找他谈话时,他一脸的自暴自弃:“我没爹没娘,不用管了。”吴阿姨便私下展开了细心调查。原来,案发前,S的邻居家金银首饰失窃,父母不分青红皂白,棍棒拷打,要S承认是他作的案,他因而离家出走,流浪在外,靠小偷小摸为生。他也为此恨上了父母,说这辈子再也不想见到他们。再次见到S时,吴阿姨跟他讲的第一句话就是“不是你的错”,并告诉他,他父母已经意识到自己的错误,希望能得到他的原谅。S当即泪流满面。关于S,最后的消息是他母亲转达的,这位内疚的母亲衷心感谢了吴阿姨,说孩子已经重新接受了她和他父亲,并承诺一定会好好改造,重新做人。

能成为吴阿姨的关爱帮教对象无疑是幸运的。不是因为她的退休警官身份有震慑力,也无关乎她曾经超强的业务能力,而是因为她目光如炬,一眼就能看到问题的症结所在。她说孩子们失足失范,多数根源在家庭。失足少年小沈,父亲沉迷赌博导致倾家荡产,沈母一气之下与之离了婚。小沈从此自暴自弃,不但偷吸毒品,还“帮”别人带“粉”,后以贩毒罪被判处有期徒刑两年六个月,那一年他才17岁。吴阿姨接受任务后,先去小沈的家乡桐照找到村干部,希望他们协助沈父戒赌。又千方百计找到在宁波打工的沈母,劝她为了儿子与丈夫复婚。之后她更多次鼓励小沈好好改造,早日出来跟父母团聚。

据我所知,吴阿姨经手的案例,结尾总是如S和小沈那样皆大欢喜,被帮教对象没有人不说她“不是亲人,胜似亲人”。她心怀大爱,且自有一套开导人的方式方法,宛如一位精通心理学的心理师。她总是让我想到“心有猛虎,细嗅蔷薇”这个画面。她也曾得到过“奉化市社会治安综合治理先进个人”“宁波市关心下一代先进个人”“市级信访工作先进工作者”等荣誉,但我清楚,这

些远不能涵盖她的人格魅力和优秀品德。我曾经从她手里拿到了一些帮教资料,想为她写点东西作为记录,同时表达一下对她的敬意,但是却因为各种各样的原因一直拖延,最后得到的却是她重病缠身的消息。

5月24日,我见了她在人世的最后一面。当我把一束鲜花献上,并在她耳边报上自己的名字,告诉她我喜欢她,我清晰地看到一滴泪从她的眼角滑出,缓缓流向耳际。我的心头骤然响起苏芮的歌:“你转回头,这条路不该你走;你转回头,我替你跟他们要求……”可惜未能如愿,当晚9:30左右,我就接到了她安静离世的消息。翌日,在殡仪馆门厅看到她的遗像,神采奕奕,眉眼间透出真、善、美,一如当年。看她生平,才知道她享年七十有七。

吴琴文阿姨没有惊天动地的壮举,也没有留芳百世的伟业,但她这朵铿锵玫瑰在我心中永不凋谢。

